

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

Взаимодействие России и НАТО в современных геополитических условиях

Научный руководитель – Костин Анатолий Иванович

Цахилова Лаура Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: laura.tsahilova@gmail.com

Взаимодействие Российской Федерации и НАТО, на протяжении всей истории кооперации этих двух акторов мировой политики, всегда было крайне острым и напряженным. Конфликтные отношения России и НАТО представляют собой один из основных элементов международной системы, по крайней мере с момента окончания холодной войны, имеющий значительное влияние на международное соперничество, с участием таких держав как: Россия, Соединенные Штаты Америки, Германия, Великобритания, Франция и другие. Многие исследователи полагают, что отношения между Североатлантическим альянсом и Москвой были испорчены недоверием, взаимными обвинениями и спорами, касающимися вопросов «дилеммы безопасности», которые привели к устойчивому состоянию напряженности между НАТО и Россией на протяжении многих лет.

Отношения Организации Североатлантического договора и Российской Федерации представляют собой один из наиболее острых вопросов в современных геополитических условиях для академического анализа, поскольку он представляет собой один из основных факторов, влияющих на международную систему со времен холодной войны, оказывающий значительное влияние на отношения между ведущими странами мира.

После распада Советского Союза в 1991 году, вопросы расширения НАТО стали камнем преткновения в отношениях между Россией и Североатлантическим альянсом. Факторы расширения НАТО многие исследователи называют недостаточно вескими, так как они становятся причинами, приведшими к новым разделительным и антагонистическим линиям в Европе. На сегодняшний день, обе стороны не скрывают свой неоптимистичный настрой, а НАТО и вовсе называет Россию главной угрозой не только своей, но в целом европейской и международной безопасности. «Российская Федерация является самой значительной и прямой угрозой для безопасности союзников мира и стабильности в евроатлантическом регионе». Такой тезис появился в новой стратегической концепции НАТО, определяющей курс блока до 2030 года и обнародованной во второй день саммита Североатлантического альянса в Мадриде» [7]. Хотя ни для кого не секрет, что организация стала инструментом продвижения американских стратегических интересов и Вашингтон использует НАТО в качестве агрессивного военного союза, что также способствовало нежелательному усилению милитаризации у российских границ.

В 1990-е годы, когда большинство исследователей, а также политических деятелей считало, что НАТО прекратит свое существование из-за отсутствия советской угрозы, однако Альянс продемонстрировал устойчивость, не только с вступлением новых членов в организацию, но и поощряя так называемую демократизацию и политическую интеграцию в Европе и за ее пределами. В тот период по данным организации Североатлантический альянс представлял собой инструмент стабилизации в Восточной Европе и Центральной Азии, посредством включения новых партнеров и союзников. Между тем в конце 1990-х - начале 2000-х годов акценты международной безопасности в мире претерпели существенные изменения. Для постсоветской России возможность конфронтации с НАТО была

маловероятной, а внимание Москвы было обращено на новые локальные и региональные угрозы, такие как терроризм и внутриполитическая нестабильность.

В теории международных отношений, в особенности у неореалистской школы, анархический контекст межгосударственных отношений обеспечивает среду, в которой акторы постоянно озабочены своей безопасностью и самовывживанием, что может быть обеспечено только приобретением власти. Поэтому, хотя международное сотрудничество иногда возможно посредством установления режимов безопасности, тем не менее трудно поддерживать стабильность между ведущими странами и крупными акторами международных отношений в долгосрочной перспективе.

Вопросы изучения роли организации Североатлантического договора неизменно привлекали внимание ученых, они рассматриваются в работах отечественных исследователей - Г.А. Арбатова [1], В.З. Дворкина [1], С.К. Ознобищева [1], В.В. Штоля [6], А.А. Бартоша [2], А.А. Пикаева [1], Н.В. Котляра [3].

Принимая во внимание вышеизложенное, в настоящем докладе предполагается тщательно изучить зарождение и этапы эволюции НАТО, а также основные вехи ее отношений с Россией в период холодной войны, а также в настоящее время, чтобы определить основные элементы, которые привели к тому, что взаимодействие между Организацией Североатлантического договора и Россией было в стабильном состоянии «непостоянства» и напряженности. С точки зрения методологии доклад будет основан на описательном анализе политических обменов между НАТО и Россией в эпоху «холодной войны» и после, выделяя основные критические точки напряженности, которые в свою очередь, позволяют выдвинуть аргумент о том, что: отношения между НАТО и Россией, скорее всего сохранят свой конфликтный характер в обозримом будущем, основанный на исторически хрупком балансе сил и антагонистических интерпретациях действий друг друга.

Данное исследование призвано обобщить материалы, начиная с эпохи холодной войны, ряд основных политических событий, которые привели к установлению недоверия между этими двумя акторами международных отношений, изложение взглядов как НАТО, так и России о том, какие действия привели к такому исходу событий, а также влияние Специальной военной операции Российской Федерации на Украине.

Источники и литература

- 1) Арбатов А.Г. Отношения России и НАТО: (перспективы новой архитектуры безопасности, сокращение ядерных потенциалов, ДОВСЕ). Авт. Коллектив: Арбатов А.Г., Дворкин В.З., Ознобищев С.К., Пикаев А.А. М.: ИМЭМО РАН, 2010.
- 2) Бартош А.А. Генезис НАТО: от монолитного блока до ситуативных коалиций // Независимое военное обозрение. 2013. № 43(784). С. 4-5
- 3) Котляр В.С. Международное право и современные стратегические концепции США и НАТО // М., Научная книга, 2007.
- 4) Приходько С.Э. США-ЕС: оценка возможности формирования самостоятельного европейского полюса силы. М.: ИСКРАН, 2002.
- 5) Троицкий М.А. Трансатлантический союз. 1999-2004. Модернизация системы американо-европейского партнерства после распада биполярности. М.: НОФМО, ИСКРАН, 2004.
- 6) Штоль В.В. Новая парадигма НАТО в эпоху глобализации. М.: Научная книга, 2003.
- 7) Известия: <https://iz.ru/1357360/nataliia-portiakova/v-spiskakh-oboznachitsia-kak-rf-ot-reagirovala-na-obiavlenie-ee-glavnoi-ugrozoi-nato>.